

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5319 PRECIOS: En Córdoba. Un mes. 1,75 pesetas
 Trimestre. 5 MIERCOLES 3 DE FEBRERO DE 1897 Anuncios y comunicados á precios convencionales
 Fuera de Córdoba. Un mes. 2,25 Gratis á los señores suscriptores,
 Trimestre. 6,50 pagando solo el impuesto de timbre del Estado AÑO XXIII

EL FESTIVAL DE LA PRENSA

Cuenta de Ingresos y Gastos del celebrado por iniciativa de la prensa de Córdoba, el jueves 28 de Enero de 1897, cuyos productos se destinan al socorro de la clase obrera de esta capital.

INGRESOS		Pesetas
24 plateas, vendidas á 10'50		252'00
24 palcos, á 10'50		252'00
2 prosencios segundos, á 5'25		10'50
2 idem terceros, á 3'15		6'30
8 palcos segundos, á 3'15		25'20
334 butacas, á 2'10		806'40
99 delanteras de anfiteatro, á 1'35		133'65
105 idem de paraíso, á 0'80		84'00
500 entradas principales, á 0'75		375'00
685 idem de paraíso, á 0'50		342'50
1 palco pagado por don Manuel Eguilior y vendido segunda vez por cesion de dicho señor		10'50
2 butacas por las cuales ha remitido don José Marquez para su pago 10 pesetas		10'00
1 palco por el cual ha remitido el señor Marqués de la Vega de Armijo para su pago 25 pesetas		25'00
1 palco, propiedad del arrendatario del Teatro, don Manuel Garcia Lovera, abonado por dicho señor		10'50
Total Ingresos		2,343'55

GASTOS

A Francisco Leon por el servicio de alumbrado, recibo núm. 1	4'00
A don Manuel Garcia Lovera por la propiedad literaria, recibo núm. 2	82'50
A Bernardo Mesa por la cobranza y sellos para los carteles, recibo núm. 3	7'50
A José Prado por el servicio de maquinaria, guardarrapia y limpieza, recibo núm. 4	24'50
A Francisca Perez por arreglo de trages para la funcion, recibo núm. 5	11'75
A Pedro Lacalle por sueldos de porteros y acomodadores, recibo núm. 6	15'00
A Miguel Carraseo por servicio de peluqueria, recibo núm. 7	4'00

A Manuel Payol por fijacion y reparto de carteles, recibo núm. 8	5'00
A don Ignacio Diez por carteles y programas con baja de diez pesetas, recibo núm. 9	20'00
A don Eduardo Molina por el archivo de música, recibo núm. 10	15'00
A José Barroso por flores para obsequiar á las señoras que tomaron parte en la funcion, recibo núm. 11	20'00
A don Manuel Garcia Lovera por el seguro de incendios, recibo núm. 12	30'00
A Miguel Marcos por el servicio de luz eléctrica, recibo núm. 13	2'00
Total Gastos	241'25

RESÚMEN

Importan los Ingresos	2,343'55
Idem los Gastos	241'25
Producto líquido	2,102'30

La referida cantidad de 2,102'30 pesetas, producto líquido del festival, han sido entregadas en el dia de hoy, mediante resguardo, en la Depositaria de fondos municipales.

Juan Canales.—Pedro Alcalá Zamora.—Mariano Martínez Alguacil.

Han cedido en favor de los trabajadores

El señor don Manuel Garcia Lovera la renta del Teatro, la de la guardarrapia baja y el billeteaje.

La Empresa de luz eléctrica «Castillas» el fluido suministrado.

La Sociedad de la Orquesta el sueldo de todos los profesores.

La Empresa del alumbrado por gas el fluido suministrado.

Los artistas de la compañía de zarzuela que tomaron parte en la funcion el importe de sus sueldos.

La prensa de Córdoba, deseosa de que quede un recuerdo del acto, ha expresado al señor Alcalde la idea, aceptada por nuestra autoridad local, de que dicha suma se invierta en una obra de verdadera utilidad para la poblacion, obra en la que pueda facilitarse trabajo á determinado número de braceros y que se emprenda con cargo expresamente á los productos de la fiesta.

Oportunamente anunciaremos el lugar y dia en que ha de principiar aquella y el número de hombres á quienes se dará ocupacion.

MONOMANÍA PERIODÍSTICA

II

El periodismo, tal cual lo entendemos, cumple un doble objeto social y político dentro de los más estrictos principios de moralidad.

Por su alta significacion en los medios de publicidad universal, está llamado á intervenir en todos los asuntos importantes de la vida pública, á ser el regulador de las leyes y de las costumbres, elemento de instruccion que inicia ó difunde todo progreso, fiscal consecuente en la mision de prevenir todo género de abusos y verdadero eco de esa opinion sensata, de la que de antiguo se dice *voz del pueblo, voz de Dios*, para significar, no la fuerza de las mayorías asalariadas, sino la genuina representacion del parecer y de la voluntad general, fundados en la razon y en la suprema justicia. Y claro es que para colocarse á la altura de una mision como ésta, se requieren dotes y conocimientos nada vulgares, y se explica bien que hombres eminentes de la época en que comenzaban las primeras publicaciones, pretendieran que el escritor de ellas fuese verdadero enciclopedista.

Si consideramos lo que vá de doscientos años á la fecha, y en relacion á tal progreso pedimos al periodismo el concienzudo saber, la constancia y el trabajo que de suyo exige una labor tan penosa como ha de serlo el estudiar á fondo la variedad de asuntos desenvueltos en las columnas de un periódico, abarcando todos los conocimientos humanos, labor precisa para no desnaturalizar las cuestiones ni sacarlas de quicio, dirigiendo mal el espíritu público, perturbando la santidad de las buenas costumbres ó exponiéndose á la retractación y al descrédito; su inmediata consecuencia; si del fondo pasamos á las formas; tropezando á cada paso con tantos «*Mesías de la literatura*» (y de la gramática) que se empeñan en redimirla de la esclavitud de las «*regas*» (palabras del mismo Mesoneros «*Romano*») tan orondos y satisfechos de su erudicion como llenos de vanidad profesional, que no reparan en los deslices naturales de la propia inteligencia movida á impulsos del afecto; de la ambicion ó de intereses del todo independientes de la mision que en sí tiene el periodismo; y si consideramos, por último, los deberes que éste contrae ante

la sociedad, como hemos dicho anteriormente, y con el mundo civilizado, puesto que sus ecos han de repercutir en todas partes, sin que pueda prescindir del carácter de conservador de una historia literaria tan honrosa como siempre lo ha sido la de nuestra España antigua y moderna, tendremos bien justificado el derecho de repetir contra el mal uso que se hace hoy de esta institucion por los modernos *eruditos á la violeta* que tantos recuerdos evocan de aquel Cadahalso, cuya campaña contra la ignorancia de su época debiera tener hoy muchos émulos prosecutors en los padres graves del periodismo y en esas sociedades, ateneos y corporaciones oficiales donde brilla tanta eminencia consagrada al fomento de las letras.

Por desgracia, en estos tiempos de libertades individuales, resulta un poco árdua y temeraria la empresa de reglamentar en sentido restrictivo las formas del pensamiento ó de la palabra escrita, cuando no afecta más que al sentido común interpretado y expuesto á gusto del consumidor; y estamos bien lejos de esperar que nuestra humilde protesta pueda tener eco en la congénita pasividad de unos, ni influencia bastante para contrarrestar la osadía de otros, que, firmes en el propósito de imponer al público su idiosincrática fecundidad, capaces, por otra parte, de poner audaz mano en todo y de sacar á plaza honras y reputaciones inconcusamente adquiridas, bien merecen el anatema energético y severo de las gentes honradas á quienes tantas veces oímos lamentar con sobrada razon esas iniquidades, renegando hasta del verbo de la palabra escrita, encarnada en la más ruda ignorancia, puesta al servicio de intereses bastardos ó torpemente empleada en el vilipendio y la calumnia.

Pues si bien es verdad que el periodismo sensato é ilustrado, el que no fácilmente desciende del alto sitial que le reservan todos los países cultos, reúne en su favor tantos y tan merecidos títulos de estimacion y de gloria, no es menos cierto que á sus legítimos representantes interesa que ese concepto no decaiga en la conciencia pública, mal dispuesta por la idea de abusos verdaderos ó supuestos, que en el común sentir del malicioso y crédulo vulgo reacciona en sentido desfavorable y saca por consecuencia una decepcion casi general.

Hállanse bien demostradas las razones de interés y de decoro que aconsejan estudiar la forma ó manera de someter á un régimen distinto el libre ejercicio de esta profesion, si se quiere que el periodismo sea, como debe ser, una carrera de porvenir seguro en cuanto cabe, y un elemento de progreso con todas las garantías necesarias y convenientes al objeto de su mision, comenzando por negar protecciones injustamente otorgadas y concluyendo por tratar como se merece á esa plaga de escritores indignos y mercenarios en cuyas manos es materia explotable todo medio de publicidad, merced á una mixtificacion del derecho de escribir ó de llamarse periodistas con que pretenden avasallar todo, perjudicando en primer término á aquellos que con mejor derecho y mérito reconocido consiguen hacerse una reputacion; despues de consagrar años enteros de incansantes vigilias al ejercicio honrado de este sacerdocio.

Juan de Dios Creagh.

PARA las SEÑORAS MODAS ILUSTRADAS

TRAJE DE SOIRÉE



Lo es el que representa este dibujo bien para jóvenes ó señoras de edad no muy avanzada.

Falda de seda brochada con fondo verde esmeralda pálido recogida en la cintura con un cinturón de seda blanca.

— 340 —

cacha campesina; lisonjeada al ver sus pies al hijo de sus señores, realzado en sus personales atractivos por prestigio de la desgracia y la persecucion. Todo lo contó, hasta el nacimiento del triste fruto de aquellos amores tan bruscamente interrumpido por la proscriccion.

Al llegar á este punto, Felipe, que había escuchado, sin manifestar la impresion que le producía aquella larga y lamentable historia, interrumpió con viveza á su hermana:

—¿Y el niño?

—El niño...

—Imagino que Dios te habrá hecho el favor de llevártelo.

—¿Llévamele?

—Harto castigada habias ya sido: no vive, ¿verdad?

La joven murmuró, abriendo des-

— 341 —

mesuradamente los ojos, en los que se reflejaba la más dolorosa sorpresa...

—¿Que no vive?... ¿mi hijo?... No comprendo...

—¡Ah! sí— continuó Felipe— ¿te asombras y te indignas de oirme hablar de este modo? Pero ese niño era la encarnacion viva, la confesion, en carne y hueso, de un horror, que el mundo no perdona jamás... Su cuna todavia podía ocultarse en el fondo de algún sitio ignorado; pero una vez criado y hecho hombre, ese hijo tenía el derecho de saber quién era su madre, de buscarla, de encontrarla y pedirle cuentas del misterio de su nacimiento. Entonces sería tu deshonor, la de nuestro padre, la mía, pregonadas por todos los ámbitos de la comarca. ¿Qué escándalo en Vittel,

— 344 —

Hattier respiró con fuerza.

—Mas vale—murmuró— un angel más en el cielo que una criatura sin nombre sobre la tierra.

Y tomando de la mesa el manuscrito del marqués le prendió fuego á la llama de la lámpara y lo arrojó á la chimenea, donde acabó de consumirse. Luego dijo:

—Eso, que acaba de quemarse era tu fortuna.

—¿Mi fortuna?

—En ese escrito te instituí M. de Armoises heredera universal de todos sus bienes.

La joven hizo un ademán de indiferencia. Felipe continuó:

—Las gentes tratarían de explicarse el motivo de semejante liberalidad, y de una en otra suposición... ¿quién sabe?... Permanezcamos po-

— 337 —

ño... ¿pero cual es ahora el medio de recordarle su promesa de intimarle á que la cumpla y de compelerle á ello en caso necesario?... ¡El ha desaparecido y nos queda nuestra vergüenza!

Y luego, con repentina explosion, prosiguió: ¿Oh! ¿y cómo no temató nuestro padre?

—Nuestro padre lo ha ignorado todo, y murió bendiciéndonos.

Felipe dió un suspiro de consuelo. Dionisia continuaba arrodillada.

—Levántate,—la dijo.

Trató de hacerlo, pero no lo consiguió; de tal modo la cegaban las lágrimas y se la debilitaban las fuerzas.

Entonces Felipe, apartando los ojos, la alargó las manos para ayu-

Cuerpo y peto de muselina de seda, terminado el segundo con encaje fino.

Cuello de seda blanca, como la cintura.

Upina.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial.)

Habana 1.º

General segundo cabo á ministro Guerra:

Dos escuadrones de Borbón y guerrilla local de Güira Melena encontraron al enemigo en potrero Gertrudis, cargando al arma blanca; hicieron 12 muertos, que identificados resultó ser uno de ellos el cabecilla Luis González; la columna tuvo 11 heridos. Presentados 12.—*Ahumada.*

DE FILIPINAS

(Telegrama oficial.)

Manila 1.º

Capitán General á ministro Guerra:

Han terminado las operaciones en los esteros de Bulacán, quedando limpia aquella zona y abierta á la navegación.

En Pangasinan una partida de malhechores sin importancia fué disuelta por Guardia civil.

Grupo de 40 hombres, procedente de Nueva Ecija, fué batido por Guardia civil en Binabacoa y Zaragoza, causando 17 muertos.

Se persigue restos partida que apareció por Salajala.

Columna del teniente coronel Villalón tomó campamento enemigo Bulahucan, cerca de Sibul, batiéndole y causándole 17 muertos; se cogieron 20 caballos, armas y una bandera.

Todo Bataan y Zambales sin novedad.

Ordenada batida al teniente coronel Albert, desde orillas del Nanca hasta Sierra Montelván, solo encontró algunos grupos rebeldes, haciendo varios prisioneros y cogiendo armas.—*Pola-vieja.*

UN PLAN CURATIVO

(Colaboración inédita)

I

Las preocupaciones generales entre la gente de paz en estos tiempos de guerra, son la guerra misma; los diálogos que entablan á diario los desocupados versan sobre la guerra, en ella piensan las pobres madres, en ella los hombres públicos, en ella las muchachas que tienen sus novios soldados y en combate; es imposible decir el número de señores optimistas ó pesimistas que juzgan desde su casa las operaciones de las campañas y aún se ingenian en disponer asombrosos planes. Entre los inventores de tales planes no hay otro más respetable que el viejo coronel retirado don Abundio Leva.

Su nieto hablaba hace algunos meses al médico que había acudido á visitar á don Abundio, enfermo de una

afección hepática crónica y de difícil curación.

—Doctor, fíjese V. en que todo cuanto V. recete y todo plan que V. ponga resultarán inútiles sino le prohíbe usted que lea periódicos... porque como estos llegan todos los días llenos de noticias de la guerra y estas por desgracia no son todos los días lisonjeras al leerlas se irrita; inyéctansele de sangre los ojos, palidece, le tiembla la barba, lanza terribles juramentos, pega puñetazos sobre la mesa y se pone furioso... y vuelve á empeorar...

—Pues que no lea periódicos—replicó el médico.

—¿Y cómo evitarlo?—preguntó la niña.

—Pues sencillamente... cuando pregunte por el periódico se le dice que no ha venido... los primeros días preguntará é insensiblemente se llega á olvidar, perderá la costumbre... y se acabó.

—Imposible, doctor.

—¿Quién se atreverá á negar al abuelo el periódico. Pude qué entonces se enoje mas...

—Entonces no sé que aconsejar á usted.

—Piense V. doctor. Invente algún medio.

—No hay otro.

Entonces es inútil que V. trate de curar al abuelito. Cuanto V. haga será tiempo perdido porque no bien pesque en sus manos un periódico... adiós formalidad...

—No obstante probaremos... déjele V. que lea lo que quiera, yo procuraré venir á visitarle después que el haya recibido el periódico y yo procuraré desvanecer los efectos de esté.

—Gracias doctor, gracias...—exclamó Eugenia profundamente reconocida á la bondad que con el abuelo iba á emplear el médico.

Y en efecto, el remedio no resultó del todo malo. El médico llegaba, pedía noticias á don Abundio ó se las daba, bien que exajerando las favorables y contrariando las malas; pero á los pocos días había perdido el doctor su autoridad y crédito en estos asuntos á los ojos del enfermo.

—¿Qué hacer?

—Feliz fué la repentina ocurrencia que tuvo el doctor.

—Don Abundio... está visto que todo esto es tiempo perdido... la guerra va mal é irá mal...

—Tal creo.

—Me figuró que los soldados no son tan bravos...

—No, no diga V. eso... el soldado es valiente, el soldado español siempre lo fué, lo es y lo será. El mal está en que en esa campaña no hay un general... son unos bobos... unos cernícalos... ¡Por vida de Cáspe! Veo, que no hay generales... Oh si yo pudiera... exclamó el anciano poniéndose en pie, elevando los brazos de un modo amenazador y con los puños cerrados y prietos.

—¿Cómo que V. no puede?—la preguntó su hermano.

—Nada: es un papel sin importancia...

Volvióse luego hacia el teniente, apoyó en los hombros de éste sus trémulas manos, y con voz mucho más segura de lo que hubiera podido esperarse al ver la agonía pintada en su rostro, le dijo:

—Tranquilízate, Felipe, puedes llevar la frente alta. El niño no existe ya y nuestro adorado padre no será perturbado en su reposo eterno...

—Eso sí, que en ambos puntos he estado, los he recorrido. Los conozco palmo á palmo, conozco á la pillería que hay allí y conozco á los salvajes de un país y á los malvados de otro... ¿pero de qué serviría mi plan?

—Toma, de gloria para España. Yo visito al ministro de la Guerra... V. haga el plan que yo me encargo de entregárselo á S. E...—contestó el doctor.

—Pero esto pide muchos días...—replicó el anciano con una sonrisa de no disimulado contento.

—De todos modos, la guerra no han de saberla concluir... sin el plan de usted.

—Convenido; pero se me ha de guardar el secreto... no han de conocer quien es el autor del plan más que el ministro, usted y yo.

—Convenido.

—Es la principal condición.

—Estamos de acuerdo, y celebro mucho la molestia de usted, propia condición de un hombre de mérito.

—Es que el plan de cuyos buenos resultados no debe dar noticia la prensa, es ocultarlo todo... porque es necesario que el enemigo no adivine mi intento... ni lo comprenda hasta que se halle completamente derrotado.

—Sea; yo exigiré que el ministro ate corto á los periodistas.

Frotóse el anciano las manos, y lleno de alegría ofreció ponerse á trabajar.

Y así lo hizo gran parte de la noche y toda la mañana. Pasábase el tiempo, entre mapas, cálculos, planes. El médico se iba llevando todos los días los resultados del trabajo... para ir entregando los planes, según decía, al señor Ministro de la Guerra.

Dormía el anciano apacible y profundamente, comía con buen apetito, fué recobrando buen color, brillábanle los ojos y la sonrisa no se borraba de sus labios... y si por acaso oía alguna mala noticia de la guerra ó algún pesimista pronóstico lanzaba una carcajada... y añadía:

—Ya se verá lo que dura todo aquello...

—Pero hombre, ¿qué esperanzas podemos tener, le replicaban, de que acabe pronto si los periódicos dicen...

—¿Los periódicos?

—Sí.

—¡Já, já, de modo que ustedes hacen caso de los periódicos?

—Sí.

—Bueno, pues sigan pensando de ese modo... que yo sé á qué atenerme.

Curado estaba el anciano, vivía su verdadera vida, la vida moral, la vida... la vida del soldado que ama á su ejército y á su patria. El médico había sido muy sabio... atribuía las victorias á los planes de don Abundio, llevados á cabo secretamente por el Ministro de la Guerra... y los anuncios de desgracias no eran sino engaños para despistar al enemigo.

—Oh alma grande...!

Un día, el ministro, accediendo á un ruego del médico prestóse á un noble engaño, escribió al coronel una carta particular dándole gracias por los consejos y el plan que el ministro decía es-

tar siguiendo y atribuyendo á estos consejos y plan la última victoria!

El anciano lloraba de contento... aquel hombre de alma heroica estaba curado.

José Zahonero.

30 de Enero de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

MUERTE DE LA INFANTA

El lunes á las once de la noche dejó de existir en Sevilla la Infanta doña María Luisa Fernanda.

Su agonía ha sido breve y tranquila, cual correspondía al soplo de vida que últimamente animaba aquella naturaleza tan trabajada por toda clase de padecimientos.

No fué posible á la ciencia vencer la fiebre altísima que la abrasaba ni erigir más el cuerpo angusto, prematuramente inclinado por las adversidades.

La condesa de París y el infante don Antonio, dos pedazos de su corazón, han tenido y la han proporcionado á un tiempo el triste consuelo de recoger su último suspiro, arrodillados á la cabecera de su cama, vertiendo lágrimas de profundo dolor.

S. A. ha muerto como lo que fué en vida, como una mujer santa y cristiana. Dos horas antes de abandonar el mundo, recibía en el palacio de San Telmo un expresivo telegrama del cardenal Rampolla, en el cual participaba á los augustos hijos de S. A., que el Papa concedía á esta su bendición.

Aunque desgraciadamente el término funesto de la enfermedad era esperado, la servidumbre de la infanta se impresionó vivamente ante la desconsoladora realidad. La señora, como en aquella casa se la llamaba, más que querida era venerada de todos y no proferían nunca sino elogios de su bondad sin límites.

Y del palacio corrió la noticia á los centros oficiales, transmitida verbalmente sin demora por medio de los ordenanzas de San Telmo, y á la media noche era ya conocida en Sevilla entera la muerte de la popular infanta.

El telégrafo fué seguidamente invadido por los corresponsales de la prensa de Madrid y de provincias.

A la reina se le puso un despacho á raíz del fallecimiento, y con los demás miembros de la familia de S. A. se cumplió también este penoso deber, salvo algunas excepciones.

El Alcalde de Sevilla, el Capitán general interino y otras autoridades acudieron á San Telmo, expresando al infante y á la condesa su sentido pésame por la gran desgracia que acaban de sufrir.

Puede decirse que Sevilla entera desfiló ayer ante el cadáver de la popular infanta. Personas ha habido que por no satisfacer este deseo durante el día, trataron de ver el cuerpo inanimado de S. A. casi á media noche. Naturalmente, no se les concedió autorización para penetrar en el palacio.

Tan pronto como se cerró la capilla al público, comenzaron los criados de la casa á disponerla para la misa de

Requiem que se ha celebrado á las diez de la mañana de hoy con presencia de los elementos oficiales.

La reina de Portugal, la condesa de París y el infante D. Antonio asistieron al acto religioso desde la parte alta de la capilla.

Velan el cadáver de la infanta las hermanas de la Doctrina Cristiana, de la Cruz y de los Pobres. Fué colocado en la caja á las once de la noche.

El entierro se verificará pasado mañana á las tres. El cadáver será conducido á la estación de los ferrocarriles y embarcado para Madrid.

El barón de la Vega de Hoz acompañará el cadáver de la infanta hasta el límite de la provincia.

Quizá decida llegar hasta Córdoba. Irá más lejos aun si el gobierno así lo dispone.

La muerte de S. A. ha afectado profundamente á la buena sociedad sevillana.

Son muchas las familias que prescindirán de toda fiesta y se retraerán de las diversiones públicas durante el novenario.

Sevilla llora con lágrimas de sincero dolor á su querida infanta.

NOTICIAS TEATRALES

Numeroso público asistió anoche á las tres funciones celebradas en el Gran Teatro. La señorita Geraldine en sus ejercicios de tiro con rifle, en la zarzuela titulada *La segunda tiple* y en la maravillosa *Danza serpentina* estuvo, como siempre, inimitable y recibió justas ovaciones. Al concluir la danza fué llamada á escena multitud de veces y los espectadores la despidieron con unánimes y ruidosos aplausos.

Miss Geraldine nos encargó que seamos intérpretes de su gratitud al pueblo de Córdoba y nosotros cumplimos gustosos el encargo, á la vez que enviamos un saludo de despedida á la sin rival y hermosa gimnasta.

En las zarzuelas *La Calandria*, *Los imprudentes* y *Como está la sociedad!* desempeñaron muy bien sus papeles respectivos las señoritas Solís y González, la señora Díaz y los señores Guardia, Alcoa y Corbel'e. El aficionado señor Guerrero hizo en la última de las obras citadas un gitano de verdad.

Mañana, como tenemos anunciado, se verificará el beneficio de las simpáticas y estudiosas artistas señorita Solís y señora Díaz.

Para darle mas atractivos á la función tomarán parte en ella varios jóvenes muy conocidos en Córdoba de quienes han solicitado este favor las beneficiadas.

RICARDO DE MONTIS.

Gacetillas

Autorizado.—Lo ha sido por el Gobierno civil de esta provincia el aprovechamiento de siete litros de agua por segundo del río Guadajoz para regar el cortijo de Montefrío, del término de Córdoba.

— 338 —

darla. La infeliz se precipitó sobre aquellas manos, á pesar del movimiento que él hizo para retirarla, y las cogió, la estrechó; las cubrió con sus lágrimas, que corrían cálidas y abundantes como la sangre de una herida. El teniente sintió humedecerse sus párpados é hizo un esfuerzo para desasirse.

—¡Hermano, hermano mío!—preguntó Dionisia con acento desgarrador.—¿no seré perdonada jamás?

Hubo otro intervalo de silencio, uno de esos silencios en que la vida parece duplicarse, ya por el dolor, ya por la alegría.

Luego, con una voz ahogada y apenas perceptible, repitió Felipe:

—Levántate, levántate... Tus sollozos me hacen daño.

Dionisia obedeció, jadeante. Felipe

— 343 —

delante de Florencia al declinar el día; aquella cuyo sobre estaba escrito en letra abultada y que llevaba el timbre de Valincourt por Chaumont la desgarró en pequeños pedazos y arrojó al viento aquellos restos que se diseminaron por el parque.

—¿Qué haces?—la preguntó su hermano.

—Nada: es un papel sin importancia...

Volvióse luego hacia el teniente, apoyó en los hombros de éste sus trémulas manos, y con voz mucho más segura de lo que hubiera podido esperarse al ver la agonía pintada en su rostro, le dijo:

—Tranquilízate, Felipe, puedes llevar la frente alta. El niño no existe ya y nuestro adorado padre no será perturbado en su reposo eterno...

— 342 —

en las Armoises; en todas partes! ¡Qué estrépito de lenguas desencadenadas! ¡Qué de arañazos y dentelladas sobre tí, sobre mí, sobre el anciano que reposa en ese cementerio! Si tal caso llegara, me arrancaría las charrateras, presentaría mi dimisión, abandonaré este país é iré á hacerme matar en cualquier sitio donde hubiera combate.

Dionisia le escuchaba sin protestar; permanecía inmóvil, pero se adivinaba el destrozo interior de su alma.

Las dos lágrimas que temblaban en el borde de sus párpados, debían ser de fuego líquido.

Por último, pareció tomar una resolución suprema. Se levantó, dirigióse á la ventana abierta, sacó del bolsillo del delantal una de las dos cartas que había leído y vuelto á leer

— 339 —

pe la hizo sentar con un ademán tranquilo y reposado, y después la dijo con paternal acento:

—Te quiero demasiado para poder castigarte; mas para perdoar, necesito conocer tus descargos. ¿engo aquí la confesión del culpable pero quiero la de su cómplice. Habla, pues no es un juez el que te escucha sino un hermano ansioso de aler qué clase de derechos tienes aún á su cariño y á la estimación de las personas honradas.

Dionisia comenzó, sin omitir ni disfrazar cosa alguna, el relato de la eterna novela de la juventud y del amor, cuya conclusión es siempre la misma. Pintó con sencillos y conmovedores rasgos esa sorpresa del corazón, en la cual tuvo tal vez alguna influencia el amor propio de una mu-

Pérdida.—A nuestro querido amigo y compañero el director de *La Monarquía* don Pedro Alcalá Zamora se le perdió ayer, en el paseo de la Fuensantilla, un sobre a su nombre, que contenía un billete del Banco de cincuenta pesetas y otro de veinticinco. La persona que lo haya encontrado puede devolverlo en la redacción de dicho periódico.

De viaje.—Ha llegado a Sevilla, procedente de Córdoba, el reverendo padre Sánchez Prieto, de la Compañía de Jesús.

A cobrar.—Mañana cobrarán la mensualidad de Enero en la Intervención de Hacienda, los exclaustrados, el Montepío Civil, las Remuneratorias, los jubilados y cesantes. En los días cinco, seis, ocho y nueve todas las clases sin distinción.

Periódico.—*El Correo de Córdoba* aparecerá en lo sucesivo dos veces en semana, en vez de una como hasta aquí.

Viajero.—Ha llegado a esta capital, procedente de Valencia, el señor don Adolfo Beltrán, que permanecerá varios días con su íntimo amigo el diestro *Guerrita*.

Juzgados.—El de instrucción de Córdoba cita a dos hombres desconocidos que cazaban con hurones y redes en el sitio llamado Majadar Largo, el día 16 de Mayo último.

A los interesados.—Los señores don José de Garnica y don Augusto Echevarría deben presentar en este Gobierno civil, en el término de quince días, las reclamaciones que juzguen convenientes con motivo de la expropiación que ocasiona la construcción del trozo quinto de la carretera de tercer orden de Fuente Obejuna al castillo de las Guardas.

Guardia civil.—La del puesto de Villaviciosa dá conocimiento a este Gobierno de que el vecino de dicha villa Juan Arribas González había sido sorprendido y maltratado por Antonio y Rafael Carrillo Martínez, declarando el Rafael que los móviles que a ello le indujeron habían sido el que Juan Arribas le había amenazado la tarde anterior con una pistola.

D. E. P.—Ha fallecido en Doña Mencia la bella señorita Antonia Navas Pérez, a cuya familia acompañamos en su justo dolor.

Caja de Ahorros.—En la del Monte de Piedad ingresaron el domingo último 20.624 pesetas por 176 imposiciones y se satisficieron 13.698 a solicitud de 83 imponentes.

Dimisión.—La ha presentado del cargo de director de la banda municipal de música de Cabra don Rafael Muñoz, siendo nombrado para sustituirle don Rafael Muñoz del Castillo.

Pésame.—Se lo enviamos al Registrador de la propiedad del partido de Cabra señor don Juan Ncgueras, con motivo del fallecimiento de su sobrina.

Agresión.—El día treinta del mes de Enero anterior ocurrió en las inmediaciones de Montoro un sangriento suceso en la persona de don Antonio Carbonell y Escamilla, acomodado industrial en aquella población. Salió dicho señor a ver un olivar acompañado de un amigo suyo; sentados en un poyo del camino se vieron acometidos por un joven, el cual tiró un navajazo al señor Carbonell, interesándole la mejilla izquierda. Sin embargo de tener muchos años el señor Carbonell, luchó con su agresor y ayudado por su acompañante pudieron vencerlo y atarlo fuertemente. En aquel instante pasaba un coche particular en donde iba el Capitán de la Guardia civil, el Arcipreste y don Francisco Villalba, cediendo el coche para trasladar al señor Carbonell herido a Montoro y ordenando llevaran al agresor a la cárcel, a quien se le está formando causa criminal.

Merecido.—En *Las Villas*, importante publicación que dirige en Cienfuegos nuestro querido amigo don Enrique Valdelomar y Fábregues, encontramos las siguientes líneas, que con gusto transcribimos por referirse a un hijo de esta provincia. Expresado colega dice así: «Brillante resultó la serenata efectuada ayer noche en nuestro

hermoso paseo de Serrano, por la laudada charanga del batallón Cazadores de Cataluña, que de manera tan acertada dirige el inteligente músico mayor señor don Emilio Borrás. Entre las escogidas piezas ejecutadas por la charanga, merece especial mención la fantasía de la opereta española *La Tempestad*, en la que se distinguió el joven cordobés, requinto de la charanga, don Rafael Lara y Pérez, tocando en su instrumento un solo de tiple, que mereció los aplausos del numeroso público que rodeaba el cuadro de atriles. El joven Lara reúne ventajosas condiciones para adelantarse mucho en el arte que estudia, en el que le deseamos alcance el fin que con tanta perseverancia persigue.»

Acuerdos.—En la reunión celebrada el viernes último por el Ayuntamiento y los mayores contribuyentes de Cabra tomaron los acuerdos que siguen: Fijar en mil setecientos el número de bonos que se repartían en lo sucesivo. Dirigir una exposición a S. M. la Reina Regente dándole gracias por el generoso ofrecimiento que hace a su señoría la Serenísima Infanta doña María Luisa Teresa de Borbón, para aliviar el estado aflictivo del pueblo, en una expresiva carta. Excitar de nuevo a los contribuyentes para que acepten el número de bonos que les correspondan en el nuevo reparto que ha de hacerse y por último nombrar tres comisiones: la primera formada por los señores don Lorenzo Cruz, don Ramón Escofet, don Casimiro Reyes y el director de «El Semanario de Cabra» don Alfredo Hurtado para redactar la solicitud a Su Magstad; la segunda para dar las gracias por sus gestiones a la señora Infanta, compuesta del señor Alcalde, señor Juez de Instrucción, señor Arcipreste, don Lorenzo Cruz, don Carlos Escofet y director de «El Semanario»; y la tercera para hacer un padrón de braceros, fué constituida por los señores don Casimiro Reyes, don José Redondo de Trueba y don José R. Toscano.

R. I. P.—Ha fallecido en Guadalcázar la respetable señora doña María de la Caridad Rejano y Luna, viuda de don Fernando Cadenas de Llano, que por sus virtudes y afabilidad de carácter se hizo acreedora a la consideración y el aprecio de cuantas personas la trataron. Reciba nuestro pésame más sincero su desconsolada familia y tenga la seguridad de que el Dios de las infinitas bondades habrá premiado ya los méritos de la finada, concediéndole un lugar en su santa mansión.

Alumbrado.—El domingo inauguraron en Palma del Rio la luz eléctrica.

Seguridad y vigilancia.—Los individuos de este cuerpo han detenido a una muger llamada Antonia Pintor Romero, perseguida por robo.

Posesión.—La ha tomado del cargo de Administrador Subalterno de bienes del Estado del partido judicial de Posadas don Enrique Villalba y de Jesús.

Deuda.—El Ayuntamiento del Viso debe por obligaciones de primera enseñanza anteriores al primero de Julio de 1882 la suma de 744 pesetas 83 céntimos.

Minas.—Ha sido declarado franco y registrable el terreno que ocupa la mina de cobre llamada «Formidable» del término de Obejo.

Agencia ejecutiva.—La de Hacienda de Montoro venderá en subasta pública el día 8 del corriente diez y nueve fincas embargadas.

Intento de robo.—En la casa número 22 de la calle Abéjar dieron el domingo voces de ladrones y al presentarse el guardia municipal del distrito le hicieron un disparo de arma de fuego desde un tejado, sin herirlo afortunadamente. Los ladrones emprendieron la fuga.

Robo.—De una casa de la calle Agustín Moreno se han llevado gran cantidad de ropa blanca, que estaba en una pila. Ignórase quien sea el autor del robo.

Al suelo.—En la calle Albóndiga hay una casa ruinosísima que es un constante peligro para los transeúntes.

Que las compongan.—En las calles Gondomar, Letrados y Duque de

Hornachuelos hay cañerías de agua rotas que forman grandes lagos, con perjuicio de la dotación de las fuentes respectivas. Traslado a quien corresponda.

Defunción.—Ha fallecido en Cabra el señor don Miguel Pérez Cárdena. D. E. P.

El tiempo.—Ayer y hoy la atmósfera ha permanecido muy entoldada, pero sin tendencias a la lluvia. La temperatura es mas alta que en los días anteriores.

Honor merecido.—El Ayuntamiento de Cabra ha acordado honrar la memoria del noble patricio don José Alcántara Romero, dándole su nombre al nuevo paseo de dicha ciudad.

Autoridad.—Hoy, en el tren correo de Madrid, ha llegado a esta capital el nuevo Gobernador civil de la provincia señor Maestre. En el andén de la estación le saludaron las autoridades y numerosos amigos políticos.

Romería.—Muy animada, como de costumbre, resultó ayer la romería a el arroyo de los Pedroches: desde las primeras horas de la mañana numerosas familias se trasladaron a aquel poético lugar que presentaba una perspectiva indescriptible. Improvisaron muchos bailes; la guitarra y la botá no tuvieron un momento de reposo y la alegría reinó constantemente, sin que la turbara ningún suceso desagradable. Por la tarde la amplia carretera que conduce a expresado lugar era estrecha para contener a las personas que en ella se agolpaban.

En Cádiz.—Hállase en dicha población nuestro estimado amigo el señor don Rafael Serrano Lora.

Exposales.—Los han firmado en esta capital la bella señorita Luisa Gutiérrez y el señor don Manuel Larios, que contraerán en breve matrimonio.

Raciones.—La cocina benéfica de Cabra suministró desde el día 24 hasta el 31 del mes anterior 12.989 raciones.

Solicitud.—Han sido solicitadas doce pertenencias para la mina de hierro «La Rosario», del término de Hornachuelos.

Al público.—Lo está expuesto, por término de quince días, el presupuesto adicional de Carcabuey.

Losentimos.—Está enfermo, aunque no de gravedad por fortuna, nuestro apreciable amigo y colaborador don Enrique Redel, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

Pasatiempos

REGLONES CORTOS

Tenemos en papeletas, yo y mi amigo Juan Aponte dos sastreñas completas, para sacarlas fui al monte ¡y perdí treinta pesetas!

Mi zapatero se ha pegado un tiro.
¡Inglés le aborrecí! ¡Héroe le admiro!

Sin pañuelo y resfriado estuve ayer de visita.
¡Se lo doy al más pintado!

Yo quiero tener dinero y no lo consigo nunca.
¡Desgraciadito el que quiere sin esperanza ninguna!

Cuando un hombre te jure que te adora ¡pídele un duro, y ya verás, Aurora!

Yo voy a pegarme un tiro para acabar mis desdichas, ¡que escribo renglones cortos y me rabian las encias!
Federico Canalejas.

Una señora pregunta a un médico: —¿Qué medicos de Madrid son los que matan más enfermos? — Los que tienen la clientela menos numerosa.

CHARADA

Si tu nombre, *Todo* mia, cuatro sílabas tuviera, la *segunda* compondría la *segunda y la tercera*, y la *tres*, de esta manera, *cuarta* sílaba sería.

De este modo se podría decir que *dos-cuarta* es nombre, como lo son *tercia-cuarta* y *primera-tercia-cuarta*, sin ser ninguno de hombre. Pero como así no es, la charada es de este modo: son nombres de mujer *Todo*, *prima dos* y *tercia tres*.

La solución en el número próximo.

Solución a la charada anterior.
CRISPINA.

EFEMERIDES

Hoy 2.

1802.—Muere el Conde de Campomanes.

COMUNICADO

Con gusto, y para que cada uno quede en el lugar que le corresponde, publicamos a continuación la siguiente expresiva carta que nos ha remitido nuestro apreciable amigo y compañero en la prensa don Guillermo Nuñez de Prado.

Córdoba 2 de Febrero 1897.

Señor Director de EL COMERCIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mio y estimado compañero: Con fecha 25 del pasado, y hallándome formando parte de la redacción del *Diario de Córdoba* los redactores del periódico *La Unión* me ofrecieron el nombramiento de Director de la expresada publicación, ofrecimiento que acepté en la convicción de que al hacerlo recibía una honrosa distinción por parte de mis compañeros, en cuya idea persisto.

Mas, en vista de la protesta publicada en el número de los periódicos locales correspondiente al día de ayer y hoy, en la que se ven de una manera clara que existen nebulosidades que ennegrecen el horizonte de *La Unión*, las cuales yo desconocía por completo al hacerme cargo de la dirección del citado periódico, hago constar, para poner a salvo mi honor, que en tanto no desaparezcan las obscuridades que motivan la citada protesta, dejo de pertenecer en absoluto a la redacción de *La Unión*.

Lo que comunico a Vd. querido Director, en la creencia de que me favorecerá insertándolo en las columnas de su ilustrado periódico.

Sin otra cosa, reciba Vd. las gracias por su atención, y tenga la seguridad de que puede contar incondicionalmente con la inutilidad de su afectísimo amigo y compañero

G. Nuñez de Prado.

Almanaque.—Febrero 28 días

Lunes...	1	8	15	22
Martes...	2	9	16	23
Miércoles...	3	10	17	24
Jueves...	4	11	18	25
Viernes...	5	12	19	26
Sábado...	6	13	20	27
Domingo...	7	14	21	28

SOL.—Sale mañana a las 7,02; se pone a las 5,27.

Día 35.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Isidoro, monje, y san Andrés Corsino, obispo.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia hospital de los Dolores, costeado por don Alberto de Torres, en sufragio de su esposa doña Julia Rodríguez Cisneros.

Espectáculos

GRAN TEATRO
COMPANIA COMICO-LIRICA

Funcion para mañana

A beneficio de la señorita Solís y señora Diaz.

1.º La zarzuela en un acto, «Los imprudentes».

2.º El juguete cómico en un acto, «Los valientes».

3.º Por las hermanas señoritas Solís se bailarán «Sevillanas».

4.º La zarzuela en un acto, «Nina».

ÚLTIMA HORA

DE CUBA

En Blanquizar, según afirma un despacho de la Habana, han batido nuestras tropas a los rebeldes, haciéndoles muchas bajas.

Entre los nuestros hubo diez heridos.

En Tumbadero (Habana) mataron nuestras tropas al cabecilla Gerardo Fernández y a dos rebeldes más.

En la provincia de Pinar del Río hicimos doce muertos y tuvimos cuatro heridos.

En Matanzas matamos dos rebeldes.

CONFERENCIA

El general Blanco ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Ultramar, a quien explicó las causas de la insurrección filipina.

Dijo Blanco que la escasa fuerza de que disponía le impidió dominarla en un principio.

Explicó las medidas que adoptó, justificando su gestión como jefe superior del archipiélago.

SUSTITUCION

La *Correspondencia de España* cree que los exministros liberales habrán hablado de la hipotética eventualidad de tener que sustituir al señor Sagasta en la jefatura del partido, si se retira temporalmente de la política.

Añade el popular diario que nadie vacila en reconocer al Sr. Montero Ríos como único sustituto.

INCENDIO

Telegrafían de Málaga que ha ocurrido un horroroso incendio en una tienda de quincalla de la calle, Granada de dicha capital.

El fuego ha destruido tres edificios.

Los vecinos de éstos han sido salvados a costa de grandes esfuerzos.

Ha resultado un herido. Como presunto autor del siniestro ha sido preso un industrial muy conocido en Málaga.



LA SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LA CARIDAD REJANO Y LUNA

Viuda de D. Fernando Cadenas de Llano

HA FALLECIDO EN LA VILLA DE GUADALCÁZAR

A LA EDAD DE 74 AÑOS, EL DÍA 2 DE FEBRERO DE 1897

HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTÓLICA

Sus desconsolados hijos doña Antonia, don Francisco, don Eduardo, don Pedro y don Antonio Cadenas de Llano y Rejano; hijas políticas doña Rosalía Rodríguez Villalobos, doña Ascension Sanz y Losada y doña Dolores Crespo y Natera; nietos, sobrinos, Director espiritual y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud de la ciudad de Córdoba, desde la Estación Central de los Ferrocarriles, a las dos de la tarde del día 4 del corriente, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la estación y se despide en el cementerio.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.-GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO
CON ESE
Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

GRAN FABRICA DE DULCES

DE

MATIAS LOPEZ

PREMIADA CON 3 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo **DIPLOMA DE HONOR**, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso Internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compíte en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—Madrid.

GABINETE PNEUMO-TERÁPICO

Aplicaciones terapéuticas de aire comprimido

AZOE, OXÍGENO

y de inhalaciones medicamentosas

Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Consultas, curaciones y reconocimientos todos los días de diez de la mañana á cinco de la tarde.

SANTA VICTORIA, 4.—CÓRDOBA

¡UTILÍSIMO INVENTO!

Nevo y eficaz desincrustante «COCO» para las calderas de vapor, con Real privilegio de invención. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible.

SU PRECIO UNA PESETA KILÓGRAMO

franco envase y sobre estación Baeza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos, que se conoce. Probadlo y os convencereis. Los pedidos á los inventores

Sres. Tomás Coco y Sobrino, de Ubeda (Jaen)



PEDRO DOMEQ

COSECHERO

ALMACENISTA

y Extractor de Vinos,

JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730

autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.



DESTILADOR

de aguardiente puro de vino

estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

PEDRO DOMEQ

en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants

Representante en Córdoba, D. Ramon Martinez, San Pablo 8.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmacia de Fuentes Hermanos.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Mariotti» cuya platina mide 83 centímetros por 65,5 en rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

BOCA, GARGANTA Y VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaina.

Contra los Catairos, Tosas, Afonías, Rouqueras, irritaciones de la boca y garganta, per crónicas y rebeldes que sean.

Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., notándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz.

NOTA.—Tenemos preparadas pastillas de cocaina, codeina y menthol, cloro-boro-sódicas con cocaina y menthol y cloro-boro-sódicas con pilocarpina para cuando los señores médicos las consideren indicadas.

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

DEPÓSITO: Farmacia de Borald Nofez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.